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ЛІСОСТЕПУ

Насіння олійних культур є важливим джерелом рослинної олії,
яка має велике значення для різних галузей народного господарства,
зокрема широко її застосовують у консервній, кондитерській,
шкіряній, металообробній, електричній промисловостях тощо.
Використовують олію для виготовлення маргарину, мила, лаків,
оліфи, фарб, а також  у натуральному вигляді для харчування
людини [3, 4].

Для отримання достатнього обсягу рослинної олії з відповідним
набором насичених і ненасичених кислот та цінної для годівлі тварин
макухи слід вирішити комплекс задач по збагаченню видового
різноманіття олійних культур і покращенню агротехнологій їх
вирощування.

На особливу увагу заслуговують малопоширені інтродуценти, які
характеризуються високою продуктивністю, екологічною
пластичністю, стійкістю проти шкідників та хвороб. Зокрема,
такими олійними культурами є ріпак ярий, редька олійна, гірчиця
біла, гірчиця сарептська, суріпиця яра, рижій ярий, льон олійний та
сафлор [2].

Матеріал і методика досліджень. Польові дослідження проводили
на базі агрономічної дослідної станції НУБіП України (Київська
область, Васильківський район, с. Пшеничне) у 2005/2007 рр.
Досліди закладені на чорноземі типовому в умовах Правобережного
Лісостепу України. Схема досліду передбачала вивчення біологічних,
екологічних особливостей і продуктивності восьми видів (ріпак,
суріпиця, рижій, гірчиця сиза, гірчиця біла, редька олійна, льон
олійний та сафлор) ярих олійних культур.

Агрономічна дослідна станція має декілька ґрунтових відмін,
основним з яких є чорнозем типовий малогумусний крупнопилуватий
легкосуглинковий на лесі, на якому і проводились польові
дослідження.

Орний шар ґрунту містить 4,4% гумусу, рН становить 6,87–7,3,
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ємність поглинання – 30,7–32,5 мг/екв./100 г ґрунту, щільність
ґрунту в рівноважному стані – 1,16–1,25 г/см3, вологість стійкого
в’янення – 10,8 %. Реакція ґрунтового розчину сприятлива для росту
й розвитку більшості сільськогосподарських культур Лісостепової
зони. Ґрунт дослідної ділянки характеризується порівняно високим
умістом СаСО

3
. Цей ґрунт має високу вбирну здатність, що зумовлює

порівняно високий вміст гумусу в ньому і легкосуглинковий
гранулометричний склад.

Дослідження проводили за загальноприйнятими методиками
польового досліду та державного сортовипробування
сільськогосподарських культур [1]. Насінну продуктивність
визначали за методикою Т.О. Работнова (1960), С.С. Харкевича
(1966), В.І.Вайнагія (1974). Для аналізу результатів досліджень
використовували прикладний пакет Statistica 6 [5, 6].

Результати досліджень. Основним показником господарської
цінності культур є урожайність. В значній мірі вона залежить від
грунтово/кліматичних умов вирощування, рівня агротехніки, але
насамперед – від біологічних особливостей культури.

Найвищу врожайність насіння серед видів ярих олійних культур
забезпечив ріпак ярий (2,72 т/га). Найменша врожайність
встановлена у суріпиці ярої – 1,61 т/га. Інші ярі олійні культури
забезпечили врожайність від 2,01 до 2,57 т/га насіння (табл. 1).

Таблиця 1. Врожайність ярих олійних культур, т/га  (2005<2007 рр.)

Повніше висвітлити динаміку зміни урожайності досліджуваних
культур залежно від умов вирощування дає змогу поверхня відгуку,
тобто тривимірний графік залежності урожайності ярих олійних
культур від умов вирощування (рис. 1). Аналізуючи даний графік
можна прослідкувати той факт, що ріпак ярий, гірчиця біла, гірчиця
сарептська та рижій ярий і льон олійний характеризувалися високою
урожайністю, але цим культурам притаманні значні зміни

Роки Культура 
2005  2006  2007 

Середнє 

Ріпак ярий  2,65  2,96  2,54  2,72 
Суріпиця яра  1,58  1,71  1,54  1,61 
Гірчиця біла  2,54  2,71  2,46  2,57 
Гірчиця сарептська  2,13  2,35  2,18  2,22 
Редька олійна  2,00  2,18  1,85  2,01 
Рижій ярий  2,24  2,29  2,38  2,30 
Сафлор  1,81  1,96  1,83  1,87 
Льон олійний  2,17  2,54  2,35  2,35 
НІР05  0,08  0,09  0,07   
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урожайності під впливом умов вирощування. Особливо характерно
це для льону олійного, ріпаку ярого і гірчиці білої та сизої.

Рис. 1. Залежність урожайності ярих олійних культур від умов
вирощування

(вісь Х – від 0 до 7 C ріпак ярий, суріпиця яра, гірчиця біла, гірчиця
сарептська, редька олійна, рижій ярий, сафлор, льон олійний)

Окрім прямої (за урожайністю) оцінки та реакції досліджуваних
видів на зміну умов середовища, у дослідженнях розраховували
стабільність даної реакції за ступенем відхилення від регресії W.
Аналіз стабільності й пластичності досліджуваних видів олійних
культур був проведений на основі дослідних даних за методикою
Еберхарда/Рассела (табл. 2) [5].

Таблиця 2. Стабільність та пластичність урожайності ярих олійних
культур

У
мо
ви
 в
ир
ощ

ув
ан
ня
 

 
Культура 

У
ро
ж
ай
ні
ст
ь,
 т
/г
а 

 

Культура  Пластичність (b)  Стабільність (W) 

Ріпак ярий  1,78  3,23*105 
Суріпиця яра  0,79  3,73*105 
Гірчиця біла  1,10  3,30*105 
Гірчиця сарептська  0,96  3,45*105 
Редька олійна  1,27  3,55*105 
Рижій ярий  -0,06  3,41*105 
Сафлор  0,81  3,61*105 
Льон олійний  1,33  3,39*105 
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Так, порівнюючи показники пластичності досліджуваних
культур, варто відзначити, що ріпак ярий, редька олійна та льон
олійний належать до високопластичних генотипів (відносно
середньої групової), оскільки вони мають коефіцієнт b > 1. Суріпицю
яру та рижій ярий на основі проведеного аналізу можна зарахувати
до відносно низькопластичних культур (1 > b = 0). І тільки у гірчиці
сарептської та білої  показник пластичності достовірно не відрізнявся
від одиниці, тому вони за реакцією на зміну умов середовища не
відрізнялися від середньої групової.

Аналіз даного показника краще всього проводити в комплексі з
графічним матеріалом оцінки, власне – відхиленням ознаки
стабільності від середньогрупового її значення (рис. 2).

Рис. 2. Відхилення стабільності (W) від середньогрупового значення
для досліджуваних ярих олійних культур (вісь Х – від 0 до 7)

Отже, можна стверджувати, що ріпаку ярому, гірчиці білій та
рижію ярому і льону олійному притаманне низьке значення
показника стабільності. В той же час, такі види як суріпиця яра,
редька олійна та сафлор за показниками урожайності відносяться до
культур з високим значенням стабільності (рис. 2).

У результаті проведеного аналізу стабільності та пластичності
показників урожайності для різних видів ярих олійних культур за
методикою Еберхарда/Рассела можна сформулювати наступні
закономірності: низькопластичні види з низьким значенням W є
широко адаптовані генотипи, тому що вони не знижують значення
ознаки в умовах ліміту факторів середовища та безлімітному
середовищі, в дослідженнях / це рижій ярий. Високопластичні види
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з низьким значенням W відносяться до рослин інтенсивного типу з
позитивною стабільною реакцією на покращення умов вирощування,
а саме:  ріпак ярий та льон олійний (рис. 2).

Окремим моментом нашої роботи було використання кластерного
аналізу для комплексної оцінки досліджуваних видів. У результаті
ми отримали графік деревовидної кластеризації основних видів ярих
олійних культур (рис. 3). Для аналізу використовували основні
біологічні показники, отримані в досліді, а також показники
продуктивності – урожайність, вміст та вихід олії і протеїну. Тобто,
оцінка досліджуваних видів проводилась максимально повно і
комплексно, адже в одному кластері розташовувалися лише рослини
з максимальною подібністю по усіх залучених до аналізу показниках.

Рис. 3. Кластеризація ярих олійних культур за комплексом
господарсько<цінних показників

Як показують дані систематики за методом евклідових відстаней,
найбільший кластер утворено ріпаком ярим, рижієм ярим та льоном
олійним. Дані культури максимально подібні за комплексом
показників. Трішки віддалено і відокремлено лежить кластер, до
якого входять суріпиця яра та сафлор. Усі інші культури примикають
до першого кластера, але лежать доволі відокремлено і їх справедливо
можна вважати відмінними за комплексом господарсько/цінних
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показників від двох основних кластерів (рис. 3).
Висновки. У результаті проведених досліджень встановлено, що

до високопластичних видів з низьким значенням W в умовах
Правобережного Лісостепу України слід віднести ріпак ярий та льон
олійний. Вони відрізняються позитивно стабільною реакцією на
поліпшення умов вирощування і тому є культурами інтенсивного
типу. Низькопластичним  видом є рижій ярий, який можна
рекомендувати в селекційній роботі як донора стійкості та
адаптивності для виведення нових сортів.
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Наведено аналіз стабільності та пластичності ярих олійних
культур. На основі методики ЕберхардаCРассела та кластерного аналізу
проведена комплексна оцінка досліджуваних видів.

Ключові слова: ярі олійні культури, продуктивність, стабільність,
пластичність

Приведен анализ стабильности и пластичности яровых масличных
культур. На основе методики ЭберхардаCРассела и кластерного анализа
проведена комплексная оценка исследуемых видов.

Ключевые слова: яровые масличные культуры, продуктивность,
стабильность, пластичность.

The analysis of stability and plasticity of spring oil crops is adduced. A
complex estimation of species under study is conducted on the basis of the
methods of EberhardCRussell and cluster analysis.

Key words: spring oil crops, productivity, stability, plasticity




